

SLOVENSKI NAROD.

Izredna vsak dan, izvzemši ponedeljke in dneve po praznikih, ter velja po pešti prejemati, za avstro-ogerske dežele za celo leto 16 gold., za pol leta 8 gold. za četrt leta 4 gold. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za celo leto 13 gold., za četrt leta 3 gold. 30 kr., za en mesec 1 gold. 10 kr. Za pošiljanje na dom se računa 10 kraje. za mesec, 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele za celo leto 20 gold., za pol leta 10 gold. — Za gospode učitelje na ljudskih šolah in za dijake velja znižana cena in sicer: Za Ljubljano za četrt leta 2 gold. 50 kr., po pešti prejemati za četrt leta 3 gold. — Za oznanila se plačuje od četiristopne petit-vrste 6 kr., če se oznanilo enkrat tiska, 5 kr. če se dvakrat in 4 kr. če se tri ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvole frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo je v Ljubljani na celovski cesti v Tavčarjevi hiši „Hotel Evropa“.

Opravništvo, na katero naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. administrativne reči, je v „Narodni tiskarni“ v Tavčarjevi hiši.

Hrvatsko vseučilišče in Slovenci.

Kakor smo v zadnjih dveh brojih našega lista povedali, otvorjeno je bilo v Zagrebu vseučilišče in prisotni so bili tudi Slovenci in bili so srčno sprejeti. Ideja, da smo s Hrvati en narod, da moramo mi vsakako težiti, da se v bodoče, kadar bodo razmere ugodnejše, zedinimo s Hrvati, ter da za to prej narod pripravljamo, — ta je pri nas uže dalje časa njegovana in trdno vsajena v srca vseh Slovencev, ki mislijo o bodočnosti svojega roda. Baš pri tej priliki otvorja zagrebškega vseučilišča smo z veseljem opazili, da ta ideja tudi mej Hrvati vedno več tal pridobiva. Tudi Hrvatje izpovedajo kakor mi, da kot mali narod ne morejo na pr. literature imeti, katera bi bila vredna vseučilišča; in velika dostojna literatura je podlaga narodne velikosti. Za to nas Hrvatje trebajo kakor mi njih. Osebito ker se Srbi tako čudno, tako nam nerazumljivo protivniško nasproti Hrvatom vedó, bode poslednjim sukurs tako žilavega in delavnega naroda kakor je naš slovenski, sigurno ljub. Da smo mi pripravljani s časom popustiti v vseh veliko-literarnih stvareh svoje narečje in poprijeti se hrvatsko-srbskega, to smo uže mnogopot izrekli. Istina pak je, da predno nismo politično zblíženi, bode tudi jezikovo zedinjenje neizvrljivo ostalo. Pripravljati se na to pač moremo in se tudi pripravljamo. Hrvatje sami nam dajo svedočbo, da je naše pisanje od dences njim vse bolj razumljivejše, nego slovenska pisava pred desetimi leti. A še mnogo več, nego mi s peresom more storiti neposredna dotika, v katero bi prišla naša odrasla mladina z jezikom, narodom in slovstvom hrvatskim, in to na hrvatski univerzi.

Ali pa bode to mogoče? Žalibog, da

nam je ves čas slavljenja veselje kalila misel, da denašnje razpolovljenje države v Cis- in Translajtanijo državopravno čini Hrvatsko za nas inostransko ali tujo deželo. Kakor doktorski diplomi v Pešti dobljeni pri nas ne veljajo nič, tako bode zagrebške univerze izpit pri nas neveljaven. Peštanski doktor pri nas ne more advokat biti, tako tudi v Zagrebu izštudiranimu filozofu ne bode cislajtanska vlada pri nas profesorske službe dati hotela, niti absolviranemu juristu avskultantstva pri naših sodiščih dala. Od kar je dualizem v monarhiji, je namreč Pešta in Zagreb za nas „ausland“. To isto velja za Dalmatince in Istrane, ki so Hrvatim po jeziku še bližji nego, mi. Uže zdaj vemo za roditelje, ki bi svoje sinove rajši v Zagreb poslali, nego v Beč ali Gradec ali oni premislek jih bode zadrževal.

Trebalo bode torej, da hrvatska vlada in naši slovenski kakor dalmatinski državni poslanci vse poskušajo, da se ta nedostatek odpravi, resp. da se zagrebške univerze diplomi in izpiti tudi za Slovenijo, Istro in Dalmacijo kot veljavni proglasijo. Hrvatski vladi bode gotovo na tem ležeče, da je univerza dobro obiskana torej bode sigurno vse storila kar je v njeni moči, in Nj. veličanstvo cesar Franc Josip, čegar ime zagrebško vseučilišče nosi, bode gotovo skrbel zanj in odpravil te zavire njegovega razvoja. Naši slovenski poslanci pak naj izvole sami preudariti in skleniti po kakem načinu v tej zadevi mogó oni svojo besedo in priprošnjo založiti, da želja našega naroda v tem na javno pride in se usliši.

Politični razgled.

Notranje dežele.

V Ljubljani 23. oktobra.

Državnega zbora odsek za pregledanje in poročanje o proračunu je raz-

delil uže posamezne točke budgete na posamezne poročevalce. Kakor brž bodo leti z delom gotovi bode odsek imel vsak dan skupne seje, da se rešenje proračunov čem brž izvrši, pravijo da pred božičem. Da bode obilo debate to je gotovo. Tudi naši slovenski poslanci bodo pri proračunu imeli priliko govoriti o težavah, ki naš narod teró, o krivicah, ki se nam gode pri uradih in zavodih, za katere davke plačujemo. In sigurno bodo baš naše stranke poslanci tudi oglasili se.

Ministra *Stremajerja* so 21. t. m. dunajski študentje, okolo 800 jih je bilo, pri instalaciji novega rektorja z velikim sikanjem in „preat“-klici iz sobane spremili. Povod temu je znani ondanšnji Stremajerjev ukaz, naj profesorji bolj strogo s študenti postopajo.

Mladočeška svobodomiselná stranka napreduje in raste. V Karlinu, kjer lani pri zadnji volitvi niso Mladočehi nobenega glasu imeli, voljen je dr. Trojan, katerega so staročeški listi najbolj napadali. V Smihovu so imeli svobodomiselní letos za 90, v selčanskem okraji za 34, v Horici za 27, v Chrudimu za 28, v Pisku za 50, v Rodnici za 31 glasov več, nego lani. Iz tega sklepajo „Narodni Listy“, da njihova stranka napreduje, „strana svobodomiselná žije a raste, my — jsmé a budeme“.

Vnanje države.

Iz *Carigrada* se poroča, da se Avstrija, Nemčija in Rusija pogajajo s Turčijo, naj dovoli, da trgovinske pogodbe naredi z Rumunijo, vendar ne kaže nobeno znamenje, da bi vlasti to storile brez dovoljenja Turčije.

Iz *Španije* se dementira novica, da bi bili republikanci dopisnika Newyorskkih Times ustrelili. — K notranjim razporom mej Karlisti prihaja še razpor don Karlosa s svojim bratom don Alfonsom, katerega je prvi odstavil od komande in ga nadomestil z nekim Rada.

Nemški državni zbor v Berlinu se snide 29. okt. Posvetoval se bode o državnem proračunu in o pravnih postavah. — Animovo civilno tožbo je berlinska mestna